
《金属材料》说课稿

一、教材分析

1. 教材的地位和作用

（1）课标解读

在《全日制义务教育化学课程标准（实验稿）》中对本课题的要求如下：

	一级主题
	二级主题
	标准
	活动探究与建议

	身边的化学物质
	金属与金属矿物
	了解金属的物理特征，能区分常见的金属和非金属；认识金属材料在生产、生活和社会发展中的重要作用。
	①交流有关日常生活中使用金属材料的信息，或利用互联网或其他途径收集有关新型合金的成分、特性和用途的资料。

②实验探究金属的物理性质。


（2）教材分析

本课题分为两部分。第一部分从日常生活用品很多是用金属材料制成的入手，说明金属材料包括纯金属和合金两类，并从社会发展的历史说明铁、铜、铝及其合金是人类使用最多的金属材料。教材注意联系学生的生活经验，配合实物照片介绍了金属具有金属光泽，能传热、导电，有延展性等重要物理性质，同时采用列表的方式，给出了一些常见金属物理性质的数据，为如何利用金属的物理性质提供了重要依据。教材把重点放在“讨论”及对物质的性质与用途关系的了解上，注意培养学生综合分析问题的能力。

第二部分重点介绍合金。教材用厨师在炒菜时常会在菜里加入各种调料以改善菜的色、香、味的事实作比喻，说明在纯金属中加热熔合某些金属或非金属，可以制得与纯金属性质不同的合金，如生铁和钢等，这些合金具有某些比纯金属更好的性能。教材接着通过实验让学生亲身体验合金与纯金属性质的不同，了解为什么合金比纯金属具有更广泛用途的原因。教材以列表的方式简略地介绍了一些常见合金的主要成分、性能和用途。教材还介绍了21世纪的重要金属材料──钛和钛合金，连同在“化学技术社会”中介绍的高新科技的内容──形状记忆合金，在一定程度上体现了21世纪金属材料的发展趋势，有利于拓宽学生的眼界。由于本课题的知识难度不算太大，所以引导学生积极进行探究培养学生的思维能力便成了本课题教学的难点。在设计教学过程中，主要从以下五个方面入手对难点进行突破。

I．联系学生的生活经验提出问题。

II．给学生提供更多的实验探究的机会。

III．结合生活实际培养学生综合分析问题的能力。

IV．注意拓展学生的视野。

V. 为学生发挥丰富的想象力提供一定的空间。

2. 教学目标

（1）知识和能力目标 

了解金属的物理特征，能区分常见的金属和非金属，认识金属材料在生产、生活和社会发展中的重要作用；了解常见金属的特征及其应用，认识加入其他元素可以改良金属特性的重要性；知道生铁和钢等重要的合金。

（2）过程与方法目标

①学习运用观察、实验等方法获取信息。通过学生亲身体验和实验探究，使学生体验科学探究的意义，培养学生抽象思维能力，微观想象力和分析推理的能力。

②学习运用比较、分析、归纳等方法对获取的信息进行加工。帮助学生形成获取信息和处理信息的能力，并构建出与金属材料相关联的知识体系。

（3）情感态度与价值观目标

①进一步培养对生活中化学现象的好奇心和探究欲，激发学习化学的兴趣。培养学生科学探究精神和合作学习意识。

②树立事物是普遍联系的观点，逐步形成合理使用物质的观念。

③树立为社会进步而学习化学的志向。

3. 教学重点、难点

教学重点：认识金属物理性质的相似性和差异性。

教学难点：认识合金。

4. 教具准备

教师用具：投影仪、金属制品(如曲别针、铝箔、铜丝、水龙头等)、铁架台(带铁圈)、铁片、酒精灯、绿豆粒大小的焊锡、锡、铅、火柴等。

学生用具：大小形状相同的铁片、铜片、铝片，干电池，小灯泡，导线，酒精灯，火柴，砂纸，黄铜，铜，与钛有关的资料和新型合金的资料(内容见教学过程)。

5. 课时安排　一课时

二、教法分析

教学过程中采用实验探究法、交流讨论法、分析归纳法和多媒体辅助教学。逐步形成创设情境→实验探究→得出结论→联系实际→拓展视野→发挥想象→提高兴趣的模式。

三、学法指导

1.本节课的授课对象化学基础相对较好，有一定的自主学习能力。对化学有很浓厚的兴趣，能够在课外抽出时间，进行化学资料的收集和整理。学生理解和分析问题的能力较好，能够联系实际，将所学的知识应用于社会生活。

2.课前可以由学生收集一些常见的金属材料，由实物或事实入手，使学生认识金属材料与日常生活以及社会发展的关系，并进而引入到对金属的物理性质的教学。

3.重点组织好教材中的“讨论”，要引导学生从多个角度思考问题，对有些讨论题应说出不止一个理由。也可以结合当地的实际情况提出一些学生感兴趣的讨论题。通过讨论引导学生形成以下认识：物质的性质在很大程度上决定了物质的用途，但这不是唯一的决定因素，在考虑物质的用途时，还需考虑价格、资源、是否美观、使用是否便利，以及废料是否易于回收和对环境的影响等多种因素。

4.认真做好【实验8-1】和【实验8-2】，这是使学生认识物质组成的改变会使其性能发生改变的重要依据，也是为什么目前纯金属只有90余种，但由这些纯金属按一定组成和质量比制得的合金已达几千种的原因。并补充金属性质探究实验。

5.常见合金的主要成分、性能和用途表，以及钛和钛合金等属于常识性介绍内容，学生只需留有大致印象即可。教师应使学生了解如何查阅这些资料的途径，以培养学生独立获取知识的能力。

6.通过学习过程中的交流和讨论，让学生自己发现长处和不足，大家互相帮助，互相鼓励，都在原有的基础上有所提高，有所发展，不断地体验成功的喜悦，增强学习化学的信心。使学生真正成为教学活动中的主体。
四、教学程序

教学流程图
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	课题

	金属材料
	课型
	探究课
	课时
	1
	授课

班级
	初三

六班

	教材

内容

分析
	本课题分为两部分。第一部分从日常生活用品很多是用金属材料制成的入手，说明金属材料包括纯金属和合金两类。介绍了金属具有金属光泽，能传热、导电，有延展性等物理性质。第二部分重点介绍合金。学生亲身体验合金与纯金属性质的不同，了解为什么合金比纯金属具有更广泛用途的原因。

	教学

目标
	知识与技能
	通过日常生活中广泛使用金属材料等具体事例，认识金属材料与人类生活和社会发展的密切关系。

了解常见金属的物理性质，知道物质的性质在很大程度上决定了物质的用途，但同时还需考虑如价格、资源、以及废料是否易于回收等其他因素。

认识在金属中加热熔合某些金属或非金属可以制得合金，知道生铁和钢等重要合金，以及合金比纯金属具有更广泛的用途。

	
	过程与方法
	利用书上所列表给出的常见金属物理性质的数据，培养学生综合分析问题的能力。

为获得有关金属材料的物理性质，进行相关的探究，了解金属的物理性质，认识合金与纯金属的性质不同。

学会主动与他人进行交流和讨论，清楚地表达自己的观点，逐步形成良好的学习习惯和学习方法。

	
	情感态度

与价值观
	通过金属制品的展示，在教学中渗透物质美。

由“马踏飞燕”增强爱祖国的情感。

通过探究与讨论，学会合作、交流、评价；培养学生勤于思考、严谨求实的科学精神。

	教学重点
	了解物质性质与用途的关系

	教学

难点
	认识合金

	学生特征分析
	有一定的生活经验，知道和见过部分金属，喜欢探究与实践。

	课前

准备
	相关的图片、探究实验的准备、幻灯片的准备

	教学

策略
	联系生活经验，利用实物图片激发学生兴趣，创设情景，让学生自主探究和学会学习。
	媒体

设计
	实物图片展示

计算机辅助


	教             学             过              程



	教学

活动
	活动目标
	教师活动
	学生活动
	媒体

类型
	反馈

及评价

	活动1
	引入新课，激发学生兴趣
	由图片介绍马踏飞燕的来历：1969年，铜奔马在甘肃武威出土。1984年，定为中国旅游标志。2002年“马踏飞燕”仿制品作为国礼送给美国总统布什。
	回答这件艺术品是由什么制成的？
	图片及文字素材
	从中国　灿烂文化引入新课的学习，激发学生的学习兴趣。

	活动2
	为学习新知识作好准备
	组织学生讨论：见过哪些金属？知道有哪些金属？ 
	填表，讨论、补充
	幻灯片
	对获得的金属知识进行回忆。

	活动3

探究活动1
	探究金属的物理性质
	组织学生进行探究：各取一块铁片、铝片、铜片进行下列实验，把实验结果填入下表中:（1）观察颜色，试试它们是否容易被弯曲；（2）导电性试验；（3）导热性试验
	自主探究，获得知识。
	实验
	积极参与，学会合作与学习。

	活动4
	了解金属的物理性质
	与学生一起归纳金属的物理性质。大部分银白色（铜是红色，金是黄色）、大部分是固体（汞是液体）有金属光泽能导热、导电、有延展性、

熔点比较高
	一起归纳，形成知识
	幻灯片
	获得金属物理性质的知识。学会归纳与概括。

	活动5
	物质的性质在很大程度上决定了物质的用途
	给出金属的物理性质相关数据，对金属的物理性质进行介绍后，创设问题情景，进行讨论：1.为什么菜刀、镰刀、锤子等用铁制而不用铅制2.银的导电性比铜好，为什么电线一般用铜制而不用银制3.为什么灯泡里的灯丝用钨丝而不用锡制？如果用锡制的话，可能会出现什么情况
	综合分析问题，知道物质的用途由什么决定。
	图表
	积极参与，学会与人交流讨论，发表自己的观点。

	活动6
	物质的性质在很大程度上决定了物质的用途（具体运用）
	联系生活实际，讨论。
	家里所用的金属制品由什么金属材料制成，利用了金属的哪些物理性质
	图表
	化学与生活的联系。

	活动7
	认识合金，了解铁的合金：生铁与钢
	由马踏飞燕引入合金的概念。介绍铁的合金。
	学习合金的知识
	幻灯片
	由纯金属进入合金知识的学习

	活动8

探究活动2
	纯金属与合金性质的不同
	组织学生探究：黄铜、铜；焊锡、锡的颜色光泽与硬度进行比较
	自主探究，获得知识。
	实验
	积极参与，学会合作与学习。

	活动9

探究活动3
	纯金属与合金性质的不同
	组织学生探究：焊锡、锡、铅的熔点进行比较
	自主探究，获得知识。
	实验
	积极参与，学会合作与学习。获得有关合金的知识。

	活动10
	常见合金的主要成份、性能与用途
	介绍：常见合金
	认识合金
	丰富的有代表性的精美图片
	利用大量精美图片激发学生学习兴趣

	活动11
	认识合金材料
	组织学生对新型合金材料进行交流讨论
	对合金材料进行交流讨论
	幻灯片
	积极参与，学会与人交流讨论，发表自己的观点。

	知识

拓展
	1、中国国家博物馆有关金属文物的知识：

http://www.nmch.gov.cn/gb/collections/index.asp
中国公众科技网有关新型合金材料的知识：

http://database.cpst.net.cn/popul/index.html


五、教学设计说明
1. 创设情景：通过实验和实物展示提出问题，创设情景，引入新课，既可激起学生的学习兴趣，又能体现知识源于现实的道理。

2. 活动探究：以探究活动为主线，不断发现问题，使学生初步学会观察、讨论、合作交流，充分体验科学探究的过程，树立学生的自信心，激发他们自主探究的欲望，培养学生科学探究精神和合作学习意识。

3. 综合运用了现代信息技术，探索多种媒体的教学功能。

4. 设计探究实验，学生积极参与，自主探究，学会学习。
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